Почему дети врут?
Неправда, ложь, обман, враньё – посмотрите, сколько названий у одного и того же понятия! Это напрямую говорит о том, что такое явление, как ложь, очень распространено. Говорит неправду стоящий на трибуне солидный дяденька, «сочиняет сказки» лузгающая семечки деревенская бабушка, юлит, пытаясь выкрутиться из неприятной ситуации, получивший двойку школьник – поэтому можно смело утверждать, что в какие-то моменты своей жизни обманывают все люди. Но проблема эта родом из детства, и вот уже новое поколение родителей в недоумении задаётся вопросом – почему дети врут?

В стремлении к счастью… 

«Человек рождён для счастья» - истину эту можно считать бесспорной, ведь мы все, осознанно или нет, стремимся к физическому и душевному комфорту. В любом возрасте, от рождения до самой смерти, мы пытаемся изобрести всевозможные способы, чтобы избежать боли, обиды, страха, разочарования и других неприятных ощущений.

Задумываясь о том, почему дети врут, можно с большой долей уверенности предположить, что так они пытаются приспособиться к окружающей их действительности, достичь душевного, и не только, благополучия.

Да, взрослые тоже нередко обманывают, но они уже научились прогнозировать последствия, узнали другие способы достижения желаемого, а поэтому не так часто, как дети, нуждаются во лжи, к тому же их ложь становится более изощрённой и не такой заметной. Именно этим частично можно объяснит то обстоятельство, что одни дети лгут чаще, а другие реже – врождённый высокий интеллект позволяет ребёнку раньше расширить арсенал средств приспособления и отодвигает ложь, как негативный способ, на второй план. 

Почему дети врут: возможны варианты

Врач не назначит больному лекарство, пока не поставит диагноз, ведь лечить нужно болезнь, а не боль. На этот принцип с успехом можно опираться при «лечении» детской лживости. Главная задача родителей, обеспокоенных вопросом, почему ребёнок обманывает – найти первопричину. И часто на этом этапе не обойтись без помощи детского психолога.

После многолетних исследований специалисты в области психологии установили, что чаще всего дети лгут по следующим причинам:
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· из боязни морального или физического наказания по отношению к себе или другу;

· из-за недостатка внимания со стороны взрослых и сверстников;

· для оправдания своего необдуманного поступка;

· ради хвастовства, то есть самоутверждения;

· из-за страха разочаровать взрослых.

Причём факторы наследственности и влияния друзей играют при формировании склонности ко лжи совсем небольшую роль, а вот отрицательный пример родителей и неблагополучие в семье, возможно скрытое от посторонних глаз, имеет решающее значение.

Что делать, если ребёнок врёт? 

По логике вещей, с возрастом малыш сам должен отучиться обманывать и вопрос «почему ребёнок врёт» отпадёт сам собой, но существует большая опасность, что привычка перерастёт в патологическую черту характера, испортив тем самым жизнь не только подросшему человеку, но и окружающим его людям. Осознавая это, умные родители настойчиво ищут выход из сложившейся ситуации. Их осознанные усилия, в особенности, подкреплённые помощью специалиста, обязательно увенчаются успехом, и проблема «ребёнок врёт что делать» останется в прошлом навсегда.

Но чтобы путь к успеху стал несколько короче, хочется дать несколько полезных советов.

· Не путайте внимание к ребёнку с гиперопекой – постоянный контроль вызывает недовольство, раздражение и, в итоге, приводит к плачевным результатам. Полчаса искреннего интереса к ребёнку принесут намного больше пользы, чем годы, которые вы держали его за руку, но так и не смогли коснуться души.

· Фантазия – не ложь! Не запрещайте детям сочинять и фантазировать – это нормальный этап в развитии ребёнка.

· Не ругайте ребёнка за правду, за честное признание в ошибке или проступке – не подталкивайте его к вранью!

· Ищите причину детской лжи в себе, а не в маленьком человеке, ведь он учится от вас всему, даже тому, что вы пытаетесь тщательно скрывать.

· Не завышайте свои родительские требования к малышу – позвольте быть ему самим собой, а не вашей уменьшенной копией.

Любите своих детей, доверяйте им и запомните – дети врут потому, что им не верят!

